

## 甲年 復活期第三主日

【宗二14, 22-33；伯前一17-21；路廿四13-35】

各位弟兄姊妹們：這個主日是甲年復活期第三主日。

本主日的福音向我們講述了厄瑪烏門徒的故事，這個復活的故事可以說是有關復活基督顯現的故事中，最感動人心的故事之一。每次聆聽這兩位門徒與復活基督相遇的生命故事時，我們總會感動於耶穌如何地陪伴在兩個既沮喪又絕望的門徒當中，並且在這條失望的路途中，祂又是如何地觸摸他們的心靈，以及輕啟他們的雙目，使他們那原是受壓迫、被死亡控制的生命道路，變成了一條完全彰顯天主大愛的道路；原是充滿絕望的生命，變成了一條通往希望的道路；原是黑暗的人生道路，也轉化為發自信德的光明道路；原是悲傷痛哭，最後也都化成歡欣的淚水。

當兩個門徒由耶路撒冷向厄瑪烏村莊走去時，路加並沒有提及他們有多少手提行李，但可以肯定的是，他們心裡正挑著一個沉重的包袱。從兩位門徒在路途中，以及在厄瑪烏客店中與他們心目中的那位陌生人一起用餐時的反應及回應，我們可以判斷出，他們之所以背負著沉重包袱，乃是因為他們原指望耶穌就是那要拯救以色列的救世主，但在短短的一個星期內，這指望卻因著耶路撒冷城裡所發生的戲劇性變化，而讓一切夢想成空。這落空了的生命讓他們帶著滿滿的創傷、破碎、絕望和死亡，離開了耶路撒冷，而不得不走上厄瑪烏回家的道路。事實上，為這兩個門徒來說，這並不是一趟積極主動的回家之路，更好說，這其實是一趟要逃離那不堪的生命的絕望旅程。

福音記載：「就在那一天，他們中，有兩個人往一個村莊去，村名厄瑪烏，離耶路撒冷約六十斯塔狄。他們彼此談論所發生的一切事。正談話討論的時候，耶穌親自走近他們，與他們同行。他們的眼睛卻被阻止住了，以致認不出祂來。」（路廿四13-16）聽哪！原來在我們的生命中，並不是我們走向基督去與基督相遇，而是基督親自走向我們來與我們相遇。我們總是在想不到的時候與祂相遇，而祂也總是在我們想像不到的地方親自走近我們，這相遇就發生在我們的生命道路中：它不只發生於厄瑪烏兩個門徒所走的絕望道路上；發生於瑪利亞瑪達肋納為她老師的死而哀傷哭泣的道路上；發生於宗徒們在提庇黎雅海上捕魚而整夜勞苦卻一無所獲的道路上；發生於多默他那多疑不信的路上；發生於保祿往大馬士革準備對基督徒雷厲風行的道路上。各位弟兄姊妹們，你擁有怎樣的生命道路？你生命道路的長相是怎樣的？這相遇肯定也要發生於你、我不同的生命道路中。主耶穌就在那裡，祂要在我們生命道路的轉角處等著我們。祂等著與厄瑪烏的兩個門徒同行；祂等著輕喚瑪利亞的名字；祂等著邀請多默探入祂那創傷的肋旁；祂等著漁夫們的歸來；祂也等在大馬士革的路上，要以光環射在保祿身上，並以聲音與祂對話。弟兄姊妹們，祂也等在你生命的道路中，要讓你轉角遇到愛。

然而，當耶穌親自走向兩位門徒時，福音這樣描述說：「他們的眼睛卻被阻止住了，以致認不出祂來。」（路廿四16）是的，在耶穌顯現給門徒的時候，門徒們幾乎都沒有認出祂來，厄瑪烏的兩個門徒也不例外。在他們的肉眼中，祂成了園丁、鬼或是陌生人。「以致認不出祂來」這句話，多少也揭露了兩位門徒愁慘的生命景況，因此，門徒們的絕望當然認不出復活基督的希望，門徒們的創傷當然認不出復活基督的治癒，門徒們的破碎當然認不出復活基督的合一，門徒們的死亡當然認不出基督的復活生命。也因此，這些最早的初期教會的見證都一再地提醒我們，在我們的信仰旅途中，我們也常常因為缺少信德而認不出復活基督在我們生命中的臨在。因此，如同耶穌的門徒們一樣，在我們認出主來之前，我們也必須經過一個信德培育的過程，並在這過程中將阻礙信德的圍籬剷除。

在厄瑪烏兩位門徒身上，耶穌幫助門徒認出祂來的方法是：

### 1. 一起同行

耶穌藉著與兩位門徒的同行，而開始了這場相遇。耶穌步入到他們兩人的憂慮和關懷當中，同他們一起分享他們的盼望和失望。這耶穌伴行門徒的行動向我們顯示出一個強而有力的牧者圖像，祂走在他們身旁，陪伴他們，同他們談心，聆聽他們的生命故事，安慰他們，如果需要的話，也對他們的生命提出挑戰。今日的教會如果要把復活的主基督通傳給人，那麼就要與人伴行，向人分享這條與復活基督相遇的道路。不只分享人們的盼望，也分擔人們的失望。

### 2. 在聖經的光照下重新閱讀生命

一個人若能認出復活的主耶穌基督，那麼他的生命必定與天主聖言有一深刻的生命交往關係。而這正是耶穌在厄瑪烏的道路上，幫助祂兩位同伴的方法，耶穌這樣說：「唉！無知的人哪！為信先知們所說的一切話，你們的心竟是這般遲鈍！默西亞不是必須受這些苦難，才進入祂的光榮嗎？祂於是從梅瑟及眾先知開始，把全部經書論及祂的話，都給他們解釋了。」（路廿四27）默西亞必須受苦受難才進入祂的光榮，這並不是從理論上的說法而已，卻是耶穌的真實生命。而福音常常強調耶穌如何透過聖經的光照，來看祂自己的生命。例如，當祂在十字架上的時候，祂呼喊著：「我的天

主！我的天主！祢為什麼捨棄了我？」而要了解耶穌生命中這最黑暗卻又是最重要的一刻，我們就必須回到聖詠中，在天主聖言的光照下，我們才能真正了解耶穌的生命。聖詠廿二的一開始，就這樣說：「我的天主，我的天主，祢為什麼捨棄了我？」是的，就是在這天主聖言的光照下，我們才能夠真正並深刻地了解耶穌在十字架上的痛苦和孤獨；然而也是在這天主聖言的光照下，我們看到了十字架所流溢出的生命和盼望。因此，在我們與復活基督相遇的生命道路中，我們也必須藉著天主聖言來重新閱讀我們的生命，那麼我們的生命道路即使崎嶇不平，即使狂風颶雨，我們也會看到我們的生命是何等

不同啊！

### 3. 經驗巴斯卦（逾越）奧蹟

在耶穌復活後的光榮顯現的奧蹟裡，我們卻同時可以看到受難的奧蹟，因為就如福音中所說的：「默西亞不是必須受這些苦難，才進入祂的光榮嗎？」（路廿四26）我們終於懂得，為何門徒們都無法馬上憑肉眼一眼就認出那由死亡中復活的主基督，因為從耶穌為門徒洗腳的那個晚上，一直到「一周的第一天」那個早上，耶穌已通過苦難和死亡，並且從死亡中復活了，而除非門徒們也經驗過那與耶穌相同的生命過程，與祂一起走過那從死亡中去尋索新生命的同一道路。耶穌從十字架上的死亡中，傾盡了祂所有的一切，完全把自己給了我們，沒有為自己保留一點什麼，而只任由祂的愛不斷地伴同祂的聖血從祂的聖心裡傾流出來，為在我們內結出豐盛的生命果實。

面對耶穌主動親自走向我們，與我們同伴同行，我們也必須有所回應，我們的回應就是要如同厄瑪烏門徒對耶穌的邀請一樣：「主，請同我們一起住下罷！」如果沒有邀請，那麼信德就不會發生。因此，當與主相遇的時刻來到時，我們就必須在自由當中決定跳躍信仰的圍籬，向耶穌發出邀請。「跳躍」常常是一件冒險的事，但除非我們越來越確定我們所要跳躍的彼岸是什麼。兩個門徒後來的對話正是表達了對這彼岸的確定：「當祂在路上與我們談話，給我們講解聖經的時候，我們的心不是火熱的嗎？」所以，即使兩個門徒還不完全知道祂是誰，但是心中的希望已被耶穌挑起。他們不要讓那已晚的天色就此打斷了心中已興起的盼望，他們渴望與這希望相處長久一點，所以他們對這帶給他們希望的陌生人發出了邀請。

接著，進入了這條道路的最高峰：「耶穌就進去，同他們住下。當耶穌與他們坐下吃飯的時候，就拿起餅來，祝福了，擘開，遞給他們。他們的眼睛開了，這才認出耶穌來；但祂卻由他們眼前隱沒了。」（路廿四29-31）耶穌隱沒與認出耶穌正是同一件事。從門徒的行動，我們看到兩個門徒所認出的復活的主耶穌基督，如今已經隱沒在他們的生命當中，而他們也成了擁有復活基督形象的人。所以基督不再是他們在往厄瑪烏路程上的陌生人，雖然這個陌生人後來更進一步成為他們的客人，甚至最後成為坐在他們的餐桌對面，與他們傾談，同桌共食的朋友，但是耶穌既不再是一位陌生人，也不再是他們的客人或朋友，耶穌與他們更進一步合而為一了。祂已經把祂復活的精神賜給這兩個門徒了。他們兩個人旅途中的陌生人，如今成了他們的心靈伴侶。所以他們活著，不再是自己，而是基督在他們內活著。

這相遇讓兩個門徒的生命轉化了：耶穌的十字架讓門徒們經驗到了痛苦、仇恨、挫折、憂苦和死亡，而這些經驗促使他們關起心門來。但是透過一段奧妙的陪伴旅程之後，耶穌打開了他們的耳朵為瞭解福音，打開他們的心靈為接受福音，最後甚且以擘餅的舉動打開他們的眼睛，讓他們具體地經驗到這福音的實現。如此，耶穌十字架的道路在他們的生活經驗中，乃成了一條通往新生命的道路。這新生命促使「他們就立即動身，回耶路撒冷去。」從他們的行動，我們可以看出這相遇的時刻是有著何等效力的一刻，兩個門徒由先前的恐懼、背叛、失望，因著與復活基督的相遇，而變成心裡火熱、並且再度燃起了希望，這希望促使他們不懼危險地再度回到耶路撒冷，幫助弟兄姊妹們去發現復活的主基督也在他們生命中的臨在，並建立教會。

這條厄瑪烏的道路正是初期教會在教導新領洗的教友有關感恩聖事的奧秘時，必走的一條道路，因為這條道路的終向就是感恩聖事。在這條道路所發生的一切，成了世代基督徒盼望的泉源。是的，這個復活的事件為我們形塑了一條道路，這是一條懷著希望走向天主大愛的道路，同時這也是一條通向信德，並在生命的驛站中慶祝信德的道路。阿們！